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R e p r i v i r i .
(m.) Oei-ce au luat parte Ia sesiu

nea actuală a sinodului archidiecesan 
din Sibiiu, încheiată Duminecă, sau au 
urmărit din rapoartele ziarelor lucrările 
sinodului şi activitatea din urmă a con- 
sistorului archidiecesan, în frunte cu 
Escel. Sa Metropolitul Meţianu, vor tre
bui sS recunoască, că sesiunea sinodală 
a fost una din cele mai rodnice şi acti
vitatea consistorului tot mai intensivă. 
Din diferitele rapoarte, generale şi spe
ciale, s'a constatat, că aproape toate 
chestiile archidiecesei se află pe o cale 
de îmbucurător progres, ceea-ce în ar- 
chidiecesa gr.-orient. română de decenii 
nu s’a putut constata.

Mai multe afaceri s’au resolvat în 
timpul din urmă favorabil, cum sünt, ca 
să amintim unele: afacerea rentei şcoa- 
lelor din Braşov, a întregirei venitelor 
preoţeşti, care deja e în calea resolvi- 
rei, apoi punerea în praxă a sidoxiei, 
înaintarea afacerei catedralei, aplanarea 
neînţelegerilor dintre organele biseri
ceşti din Braşov etc. etc. S’a constatat 
apoi că starea fondurilor e îmbucură
toare. Un esemplu învederat este în pri
vinţa aceasta fondul general administra
tiv, care după mulţi ani, acum pentru 
ântâia-dată ’şi-a încheiat socotelile fără 
deficit, cu toate-că dotaţiunea protopres- 
biterilor în 1899 a fost de 4400 fl. Acea
sta provine de acolo, că anul trecut s’a 
pus la cale încassarea taxei sidoxiale şi 
în privinţa aceasta ni-se arată un pro
gres uimitor faţă de anii trecuţi. Ast
fel la 1897 nu s’a încassat nimic dela 
sidoxie, în 1898 numai 25 fl., ear’ în 1899 a 
intrat suma de 9214 fl. 73 cr.

Am adus aici un singur esemplu, 
ca sé se vază cum munca stăruitoare şi 
guvernarea cu tact dau resultate mul
ţumitoare. Aceasta a constatat-o şi de
putatul loan cav. de Puşcariu la înche
ierea sinodului, adresându-se la I. P. S. 
Sa Metropolitul, în meritul căruia re
vin în partea mai mare resultatele do
bândite.

»Din pertractările acestei séptémáni 
am văzut şi ne-am convins — a zis cav.

Puşcariu — că munca înalt Preasfinţiei 
Voastre — deşi numai de un timp foarte 
scurt — abia de un an, e copleşită de 
resultate, ce altă-dată în zeci de ani nu 
s’au putut câştiga«.

Sinodul, apreciând după merit re
sultatele, isvorîte din munca şi zelul 
Capului bisericesc şi al consistorului şi 
nisuinţele pentru viitor, a luat concluse 
înţelepte, deschizând astfel calea spre 
noue terene de muncă şi uşurând şi fă
când posibil guvernului bisericesc resol- 
varea favorabilă a chestiilor pendente 
şi impintenând la lucru, la înaintare, 
unde a fost de lipsă.

Astfel, ca sé amintim un cas mai 
marcant, s'a constatat în sinod, pe basa 
raportului consistorial, că restanţele la 
senatul epitropesc sünt prea mari. Re
stanţele aceste resultă din anii premer
gători şi sinodul a însărcinat consisto- 
rul a lua măsurile de lipsă, angajând 
provisor puteri pentru delăturarea ace
stui rău. Din unele părţi s’a accentuat 
în sinod, că pentru a nu mai obveni 
restanţe mari, se pare, că se impune re- 
organisarea acestui senat. în ori-ce cas 
noi credem, că I. P. S- Sa şi consistorul 
vor nisul a sana acest rău în curând şi 
a pune şi aici basă unei stări regulate 
constante.

în general însă, cum am amintit, 
la sinodul actual a eşit la iveală un pro
gres frumos în afacerile archidiecesei. 
Constatăm aceasta cu plăcere şi bucurie, 
cum de bucurie süniem cuprinşi întot
deauna, de câte-ori ni-se dă ocasiune a 
înregistra progresul vre-unei dieoese, sau 
în general progresul bisericilor noastre 
româneşti, bine ştiind, că progresul bi
sericesc înseamnă la noi Românii tot
odată şi progres cultural şi naţional.

Dar' în mijlocul bucuriei nu putem 
să nu atragem luarea aminte a celor 
competenţi asupra unor lucruri îngriji
toare pentru biserică, am pută zice asupra 
unor puncte negre, cari se ivesc pe 
orison şi cari au fost atinse şi în sinod.

La verificarea deputaţilor s’a con
statat prin unii raportori, că în câteva 
cercuri electorale, la alegerea de depu
taţi preoţeşti, au participat un număr 
minimal de preoţi alegători. Astfel în cer
cul Cluj, din vre-o 40 de preoţi au par
ticipat abia 8; în cercul electoral Tér- 
nava au luat parte la alegere numai 12 
preoţi din 61, ş. a. Aceasta este o apa
tie nescusabilă şi arată o neinteresare 
vădită a preoţimei din acele părţi faţă 
de constituţia şi afacerile bisericeşti. Şi 
e dureros, că această apariţie se iveşte 
chiar la preoţime, care este menită a da 
esemplu poporului credincios şi a-’I în
demna să ţie la biserică şi la tot ce

se rapoartă la ea. JEată deci un rău, 
care se iveşte şi care recere localisare 
şi cură neamînată.

Dacă această apariţie priveşte în 
special archidiecesa gr.-or., apoi cele 
două, ce le vom aminti mai la vale, 
credem că interesează şi celelalte die- 
cese şi chiar şi biserica gr.-cat. a noa
stră, căci ne temem, că aceste apariţii 
s’au ivit, în măsură mai mare sau mai 
mică, şi în sînul acelora.

Una este afacereţ privitoare la fo
losirea în acte a vre-unei limbi străine, 
pe contul limbei române, limba oficială 
a ambelor noastre biserici. în afacerea 
aceasta a făcut o interpelare în sinod 
deputatul Dr. Chirtop. Dînsul a pornit 
din un cas concret, a văzut pe proto
popul din Haţeg iscălind un act oficios 
în limba maghiară, deşi alăturea era şi 
textul român al actului.

Noi mai ştim un asemenea cas, 
unde un preot a iscălit un act maghiar 
pe seama unui învăţător român gr.-or. 
fiind actul menit pentru oficiile maghiare. 
Acest cas s’a înfierat în coloanele zia
rului nostru. Este caşul preotului din 
Viştea-inferioară de pe Ţeara-Oltului, 
Nicolae Borzea, care precum ştim e 
unul din cei mai vrednici preoţi ai no
ştri şi Român verde, dar’ trebue să re
cunoască, că din neprecugetare a comis 
o mare greşeală, un păcat neiertat faţă 
de limba română şi pentru care îşi va 
şi căpăta pedeapsa.

Apariţiile de felul acesta, cari azi 
se ivesc sporadic şi timid, trebue de
nunţate publice, în ziare, şi zdrobite şi 
nimicite în germine. Dar’ de altă parte, 
credem, că preoţimea noastră, se va fer! 
ea înseşi de otrava străinismului, şi stri- 
căcioasă şi ruşinoasă,

A doua apariţie îngrijitoare prive
şte căsătoriile. Legile păgâne politico- 
bisericeşti, dacă au efect distrugător 
asupra bisericei reformate, ele, se vede, 
că fac şi poate să facă stricăciune şi bi
sericilor noastre şi moralei poporului 
nostru. începutul s’a declarat. Consisto
rul constată în raportul seu bisericesc, 
că nu toate căsătoriile se încheie cu bi
necuvântarea bisericei. Sinodul consta
tând aceasta, însărcinează consistorul 
a arăta motivele acestui rău. Da, cei 
competenţi să afle motivele răului şi 
să-’l saneze până nu e târziu, până nu 
se lăţeşte în cercuri largi.

Ca publicişti, făcând unele repri- 
viri asupra sinodului archidiecesan, ne-am 
ţinut de datorinţă a remarca aceste de 
mai sus, încât s’a putut în cadrul unui 
articol.

FOIŢA „TRIBÜNÉI“.

Impresii din Rusia.
Moscva, 20 Febr. n.

(Urmare şi fine).

Pe malul drept al rîului Moscva, 
în faţa Cremlinului, e Galeria de ta
blouri Tretiakov cu sute de aquarele*) 
şi mii de tablouri. Pentru a contempla 
peisajii din Asia cu tot felul de tipuri 
şi rasse, de prin Siberia şi gheţurile 
Polului-Nord, cu întâmplări sfâşietoare 
sau triumfale din istoria rusă, pentru 
a hrăni sufletul cu tot felul de prive
lişti de pe pânze cât acoperişurile de case, 
ce aceste galerii conţin, trebuesc săptă
mâni de răgaz, ore întregi pentru fie-ce 
tablouri ca: O esecuţie de Streliţi în 
faţa Cremlinului, cu scenele sfâşietoare 
ale mulţimei în lacrămi, şi în mâni cu 
luminări aprinse, ce îndreaptă ochii în
durători sau resbunători înspre chipul 
măreţ şi fioros al Ţarului Petru, călare 
în faţa lor. Ţarul Ivan Teribilul cu 
figura stropită de sângele ce ţîşneşte din 
ţeasta fiiului seu omorît de el. Acelaşi 
Ţar veghiând la sicriul fiiului. înainte 
de atacul Plevnei cu miile de soldaţi 
sgârciţi în şanţuri cu figurile îngându
rate. In urma aceluiaşi atac cu câmpul 
sămănat de corpuri omeneşti sfirticate 
şi în clăbuci de sânge printre puzderia 
de puşti, raniţe, chipiuri, cartuşiere, să-

Pictură în colori cu apă.

bii şi baionete; cu stolurile paserilor de 
pradă, cu ambulanţa încunjurată de mii 
de oameni în gemete, tăvăliţi în bălţi 
de sânge, cu figurile clăbuci de sânge 
închegat pe legăturile albe şi învăluiţi 
în norii fumului de praf. Scobelev la 
Şipca sburând călare prin faţa jirezilor 
de mii soldaţi cu gurile căscate în urale, 
aruncând stoluri de şepci în aer, pe 
când omătul pustiei din jurul lor e boit 
cu sânge şi bruşit cu stîrvuri omeneşti. 
Alexandru al II-lea în faţa Plevnei în
cunj urat de prinţul Carol al României, 
marii duci şi roiuri de oficeri. Poarta 
lui Tamerlan păzită de doi Tătari fioroşi, 
în zeghi cusute în mii de colori, cu su
liţele în mâni, iataganele la brâu, cu 
arcurile şi tolbele de săgeţi de gât. Epi
sod din răsboiul 1812 cu stoluri de sol
daţi de-ai maréi armate înotând prin 
omăt şi ger, rupţi şi fără mantale, coco
şaţi de ger, foame şi oboseală, cu cape
tele învălite în cârpe şi cu ochii înfio
raţi de imensitatea stepelor zăpădite, de 
norii de cioare, corbi şi vulturi ce de 
abia le aşteaptă căderea spre a-’i de
vora. Drumul militar între Simferopol 
şi Sebastopol pe timpul răsboiului Cri- 
meei, cu harababura de soldaţi ce îm
ping la carele încărcate, de chirigii 
ghiontuiţi, de femei, copii şi bătrâni cu 
bagaje şi merinzi, prin care, căruţe sau 
pe jos desculţi. Sloii plutitori la Polul- 
Nord cu lanţurile de morze tîrîndu-se 
pe gheţuri; apoi: Chirghiji la vénát de 
şoimi pe stepele hordei lor, scene popu
lare în stepele chirghije, spioni de răs- 
boiu chinezi prin lanurile de mac, în
chiderea Ţarinei Sofia în mănăstire, 
Mencicov în esil, Napoleon în Moscva, 
cucerirea Siberiei, sectari fanatici omo-

rîndu-se, Dumnezeu-Fiiul (ce se zice că 
va fi trimis esposiţiei parisiene), mos
cheea tomboului Tamerlan, închisoare 
subterană în Samarcaski, Fakiri şi Tipe- 
tani fanatici. Calmuci şi Eschimoşi; ta
blourile scriitorilor: Tolstoi, Gogol, Puş- 
chin, Turghene v, Cernisevski, Dostoievski, 
etc. etc.

în jurul Cremlinului mai enumărăm: 
Spitalul copiilor găsiţi, în care se pri
mesc anual peste 10.000 copii. Monu
mentul în formă de capelă ridicat în 
memoria răsboiului din 1877, cu esterio- 
rul in reliefuri ce representă Turci cu 
picioarele pe femei smuigându-le copiii, 
grenadiri în agonie smulgând lanţurile 
încătuşerei de pe mâni de femei în toate 
costumele Peninsulei-Balcanice şi redân- 
du-le libertatea, ear’ cu interiorul cape
lei în teracotă. Arcul de triumf ridicat 
în memoria retragerei Francezilor în 1812, 
împodobit de statui de răsboinici, pe 
creştet cu carul victoriei înhămat cu o 
stavă de cai şi pe frontiscipiu cu in
scripţia următoare: în  memoria bine
cuvântată lui Alexandru I. care ridică 
din cenuşă şi înfrumseţă prin îngriji
rile sale părinteşti metropola dată 
pradă flăcărilor In 1812, In timpul nă- 
vălirei Galilor şi altor douăzeci po
poare. 1826.

Ear în jurul Moscvei, prin mulţi
mea de palate imperiale şi mănăstiri, 
notăm: Palatul Petrovski, locuit în 1812 
de Napoleon şi distrus de flăcări în urma 
plecărei lui. Palatul din satul Ismailovo, 
pe eleşteele căruia se esercia în copi
lărie Petru-cel-Mare cu barca numită 
Mama flotei ruse, ce se află în Peters
burg. Palatul Ţariţino, fosta proprietate 
a prinţului Oantemir în urma retragerei

Sibiiu, 9 Maiu n.
D ela  cu rte . Monarchul a sosit 

la Viena Luni, la ora unu şi jumătate, 
venind dela Berlin. La gara de Nord 
’l-a aşteptat multă lume. Tot aşa şi 
la Schönbrun, unde a descălecat. A 
fost viu aclamat. M. Sa va pleca Vi
neri la Budapesta, fiindcă Sâmbătă se 
întrunesc delegaţiunile.

U n iu n e a  in te r p a r la m e n ta r ă .  
Cum se ştie, conferenţa interparlamen
tară îşi va ţine anul acesta şedinţele la Pa- 
ris.j>începerea e fixată pe ziua de 31 Iulie, 
ear’ programul lucrărilor ce vor fi su
puse deliberărei conferenţei, e următo
rul: 1. Raportul asupra resoluţiunei cu 
nr. 6 dela conferenţa din Gristiania. 2. 
Organisarea »Uniunei Presei« pentru 
pace şi arbitragiu internaţional, după 
propunerea grupului maghiar. 3. Paci- 
genat (drepturile păcei în timp de rés- 
boiu), după proiectul dlui Caroles Des
camps, senator. 4. Numirea membrilor 
nouelor consilii interparlamentare. 5. Ho- 
tărîrea locului de reuniune a conferen- 
ţei a Xl-a.

D e le g a ţiu n ile . Sâmbătă se în
trunesc delegaţiunile, ear' Monarchul 
le va primi Duminecă, în palatul din 
Buda. Cercurile politice aşteaptă cu 
mare nerăbdare mesajul de tron, cu 
care va fi deschisă de astă-dată se
siunea delegaţională, fiindcă se va face 
negreşit în el pomenire despre festivi
tăţile dela Berlin, despre motivul pro- 
vocărei lor şi despre resultatele lor din 
punctul de vedere al politicei esterne. 
Sunt însă şi astfel de cercuri politice, 
cari sünt foarte îngrijorate de resul
tatele favorabile ale visitei dela Berlin, 
fiind ele de credinţa, că succesele con
crete ale astorfel de întâlniri de Dom
nitori au fost totdeauna în trecut ur
carea în mod simţitor a budgetului 
militar. E  mare temerea deci, că în 
mesajul de tron Monarchul va apela 
la popoarele Sale cerendu-le noue jertfe 
materiale. _____

A leg er ile . Guvernamentalul * Pe
sti Naplói constată, că chestia alegeri
lor e la ordinea zilei, şi încă în mod 
predominant, în cercurile politice ma
ghiare. Dar’ positiv nu se poate spune 
nimica despre ele. Nimeni nu ştie când 
se vor face; pregătiri se fac însă din 
toate părţile, ca surprinderea să nu vină 
pe neaşteptate. Credinţa cea mai lăţită 
printre politicianii maghiari e aceea, că 
alegerile se vor face la — toamnă.

Din Bucovina.
în  şedinţa dietei din Bucovina, ţinută 

Sâmbătă seara, deputatul român Că- 
l in e sc u  a făcut următoarea decla
raţie în numele clubului parlamentar 
român: >Avénd în vedere asigurarea 
dată din partea representantului gu
vernului, că se va ţind cont de preten- 
siunile îndreptăţite ale Românilor din 
Bucovina, cu privire la desvoltarea lor 
culturală; avend în vedere, că cuprin
sul raportului comisiunei asupra che
stiilor şcolare e de fapt prevenitor faţă 
de dorinţele îndreptăţite ale Români
lor: am onoare a declara în nu
mele clubului român, că abstăm dela 
ori-ce plângere pe teren naţional- 
cultural, în aşteptarea sigură, că mul
ţumirea Românilor pe teren naţional- 
cultural va fi, în plină înţelegere cu 
guvernul, nu numai promovată, ci pe 
deplin etectuită«.

Statua lui Sigismund.
în zilele petrecerei Monarchului la 

Berlin s’a făcut desvălirea monumentului 
lui Sigismund, fost împărat german şi 
rege maghiar. Au asistat la actul de 
desvălire împăratul Wilhelm, principele 
moştenitor şi principii Frideric Eitel, 
Adalbert, Wilhelm August şi Oscar. A 
mai asistat ambasadorul austro-ungar 
de Szögyényi, mareşalul curţei Eulen- 
burg, Billow, şeful cancelariei cabine
tului Lucanus, primarul oraşului Berlin 
şi câţiva miniştri. Monarchul nostru 
n a fost de faţă la desvălire, şi încă, 
precum se susţine, din motive politice, 
anuraa ca se nu supere pe Cehi, cari 
văd în Sigismund pe călăul martirului 
lor — Joan Huss.

Nationalism.
Se plânge »M—g « că duşmanii 

limbei maghiare se sporesc într’una în 
ţeara ungurească. Aşa la Lancsuk, unde 
preotul catolic Göcz introdusese predică 
ungurească în biserică, Şvabii s'au re
voltat şi au cerut să li-se predice în 
limba lor, nemţeşte, pentru-că ei aşa 
vreu să se înţeleagă cu Dumnezeul lor. 
Şi fiindcă preotul n’a voit să le împli
nească cererea, poporul a început să 
ameninţe, ear' preotul s’a ascuns la spa
tele gendarmilor, pe cari ’i-a chemat să 
potolească cu baionetele agitaţia popo
rului. Urmarea? Poporul s’a pus în 
grevă şi-’şi face singur serviciul divin, 
fără preot; ear’ o delegaţiune a pacini-

lui în Rusia după lupta dela Stănileşti. 
Mănăstirea noului Ierusalim fondată în 
1656 cu satele din jurul ei, porecrite ca 
şi cele din jurul vechiului Ierusalim, şi 
la 66 verste de Moscva se află:

Lavra Sf. Treime a Sf-lui Sergiu. 
— In 1337 un tiner pustnic trăind prin 
acel loc şi luând rassa călugărească cu 
numele de Sergiu, nu trecü mult şi în 
jurul lui se strînseră vre-o alţi 20 călu
gări cari îl considerară drept şef. Re- 
numele mănăstirei crescu în faimă în 
urma victoriei dela Kulicovo, atribuită 
binecuvântărei ce dädü armatei Sf. Ser
giu, care muri în 1391 în etate de 77 
ani. în 1408, Tătarii distruseră mănă
stirea şi călugării umplură pământul... 
în urmă se strînseră earăşi şi se apucară 
de construirea bisericei şi zidurilor în
cunjurătoare. După 1608 resistâ ase
diului Polonilor aproape un an şi jumă
tate şi în 1682—86—88 servi de refugiu 
Ţarului Petru în timpul revoluţiei Stre- 
liţilor. Astăzi mănăstirea e visitată de 
milioane pelerini ruşi din tot imperiul 
şi posedă: nouă biserici, două catedrale, 
mai multe capele şi toate încunjurate 
de un zid cu 1367 metri circonferenţă, 
de 7 metri grosime şi flancat de nouă 
turnuri. Prin multele ei curiosităţi şi 
bogăţii se remarcă : Racle de aur, ar
gint şi nestimate, cu moaştele Sf. Sergiu, 
icoana făcătoare de minuni cu rama în
treagă în aur şi împodobită de petri 
preţioase, o icoană pictată în 1588 ce 
representă apariţia Maicei Domnului S-lui 
Sergiu, şi care icoană, se zice că a în
soţit în toate bătăliile armatele ruse; 
un dulap cu obiectele Sf. Sergiu, por
ţile altarelor de argint, o bucată de 
piatră din petrile sf, mormânt, un deget

al Sf. Stefan, mormântul lui Boris Go
dunov, de mai multe Ţarine şi Metropo
lis, psaltirea lui Ivan Teribilul şi cafta
nul lui, un ban de pe timpul lui Christos, 
vasele sacre lucrate din lemn de Sfântul 
Sergiu, o fântână în curte, săpată de 
acest sfânt; apoi: mese şi patrafire bro
date în aur şi nestimate de Ţarine şi 
împerătese, mitre, cădelniţe, icoane, can
dele, potire etc. tot în aur şi petri pre
ţioase ; o clopotniţă de 88 metri cu vre-o 
50 clopote, o bibliotecă cu vre-o 250.000 
volume şi Academia eclesiastică cu 30 
profesori şi vre-o 300 studenţi.

Alcoholul e monopolisat în Rusia, 
şi în anul trecut după darea de seamă 
a ministerului finanţelor a produs peste 
100 milioane ruble. Vin, bere, etc. totul 
e pus sub etichetă. Localurile publice 
în cari se se consume alcohol sünt foarte 
rari şi şi acestea mai numai pentru cla
sele bogate. în schimb, magazinele spe
ciale pentru vânzarea alcoholului sünt 
destul de dese, însă în magazine nu e 
permis a se bea; astfel nu e un ce rar 
se se vadă pe la colţuri de strade doi- 
trei adoratori de vutcă cu gâtlejurile 
întinse înspre cer ca şi găinile după-ce 
’şi-au luat o guşă de apă; sug conţinu- 
tu', şi sticla o duc înapoi spre a li-se 
restitui cele 3 -4  sau cinci copeici. Prin 
suburbiile înţesate de lucrători, în zilele 
când îşi iau plăţile, femeile, oamenii şi 
copiii când es cu sticle de lichid alb în 
stoluri de prin traficile de alcohol, pare 
c’ar fi suflarea satelor pe la noi când 
vin dela Bobotează cu sticlele pline 
dela sfinţirea apei. P ro f. F r ă ţ i lă ,
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cilor locuitori a umblat pe la episcopul, 
rugându-’l sé-’i scape de preotul maghia- 
risător. Fireşte, că numitul ziar, — după 
logica scrintită ungurească, — condamnă 
poporul, nu pe abusivul preot!

Istoria politicei.
— După Sir Frederick Pollock —

de
T. V. Păcăţian.

(Urmare).
III.

Secolul XT III. şi contractul 
social.

Mişcarea provocată de speculaţiu- 
nile politice, în fruntea cărora era Locke, 
n’a fost resultatul curatei desvoltări a 
ideilor ştientifice, ci resultatul necesită- 
ţei de a avă o doctrină, cu ajutorul că
reia ső poată fi justificate faptele îm
plinite. Scrierea lui Locke despre gu
vernul civil în realitate nu e decât o 
replică de apărare în favorul revoluţiei 
din 1688, nu destul de evidentă cu pri
vire la îndreptăţirea sa şi la politica 
pendentă de împrejurările speciale, cum 
e de es. posibilitatea, că un astfel de act 
(revoluţia) poate fi între împrejurări şi 
îndreptăţit.

Partisanii lui lacob II. ’şi-au moti
vat punctul de vedere cu acceptarea 
unui drept neschimbat pe seama regi
lor, derivat dela presupusa instituire 
divină o monarchiilor. Dar’ doctrina 
despre dreptul divin n’are, după vede
rile moderne, nici urmă de îndreptăţire. 
N'a fost raţională, n’a fost spirituală, şi 
n’a fost nici veche. O anumită sancti
tate se lipise de regi, din vremile cele 
mai vechi; dar’ ea aparţinea tuncţiunei, 
nu persoanei, cu totul deosebită de 
funcţiune. Din faptul, că cutare om avea 
caracterul de sfânt până era rege, nu 
trebuia s6 urmeze, că ajuns odată 
rege nu mai poate fi delăturat; ci nu
mai, că era îndreptăţit sé funcţioneze 
ca rege, fără a 'i-se pune condiţiuni. Ob
servarea, că oficiul însuşi stă deasupra 
dispunerei omeneşti şi deasupra senten- 
ţelor de drept, a fost acceptată abia în 
secolul 17. Şi ori-cât de absurdă era ea, 
a fost întărită din partea unui lung şir 
de bărbaţi distinşi. S’a încuibat în ca
pul multor capete brave, prefăcendu-se 
în gărgăune sau în peatră de scandal 
pentru conştienţa prea multor băr
baţi buni.

S’au pus liberalii sé caute un an
tidot, un preservativ, ear’ Locke ’l-a 
aflat în concepţia modificată asupra 
contractului.

Hooker a deschis întru câtva dru
mul spre acest sfîrşit Cu mult mai în
aintea lui, a espus, într’un mod confus 
Fortescue şi poate şi alţii, constituţia 
engleză ca’,clădită pe aprobarea benevolă 
a întemeietorilor primi ai statului. în 
cartea ântâia din opul lui Hooker »Laws 
of Ecclesiastical Polity«, concepţia pri
meşte formă mai determinată. Doctrina 
pronunţată despre starea naturală de 
răsboiu, care mai târziu a dat atâtea 
arme în contra lui Hobbes, în partea ei 
esenţială a fost scoasă la lumină în apre
cierile lui Hooker asupra situaţiei în 
care s’ar afla oamenii dacă n’ar esista 
guvern; ear' originea guvernului e no
tificată cu espresiuni clare ca: »circum
spectă precugetare, consultare şi unire 
între oameni*. Hooker mai adauge pă
rerea că: »conform natúréi lucrului nu 
e absolut imposibil ca oamenii se poată 
trăi şi fără un guvern public oare
care«, — o afirmare, care are aparenţa 
unei anume contraziceri faţă de Aristo- 
tel, cu toate-că în urma stimei cu care 
Hooker citează în continuu pe Aristotel, 
cu greu s’ar pută crede că e íntr'adevér 
o — contrazicere.

Aici, ca şi în neterminata carte a 
opta, putem descoperi începuturile unei 
teorii despre suveranitate, dar’ tocmai 
numai începuturile.

I)acă preotul, căruia generaţia ur
mătoare ’i-a dat numele de judiţios, în- 
tr’o măsură deosebit de distinsă ar fi 
stabilit ceva definitiv în direcţia aceasta
— ar fi trebuit sé dee condiţiilor isto
rice din politica engleză şi posibilităţei 
practice din partea guvernelor o impor
tanţă mai mare decât metodei străbătă
toare a lui Hobbes.

Locke îşi ia de problemă turnarea 
ideilor lui Hooker, pe care-’l citează 
espres, în formă pronunţată şi determi
nată. Definiţia sa despre puterea poli
tică e admirabil de tîrăitoare şi e împo
vărată cu reserve, ca şi-cum s’ar fi temut 
să dee despotismului un toiag în mână. 
Signatura acestei definiţii este t lipsa

unui judecător comun învestit cu auto
ritate*. Dar’ cu toate acestea, oamenii 
în astfel de stare nu se află încă în 
absolută anarchie. Sünt supuşi legilor 
raţiunei, cari: »învaţă,— In cas că oamenii 
ţin cont de ele, — cum toţi oamenii sünt 
egali şi independenţi, şi că nici unul să 
nu facă stricăciuni altuia cu privire la 
vieaţă, sănătate, libertate şi proprietate*.

Stare de răsboiu esistă numai atunci, 
când omul, neobservând legile raţiunei, 
se subtrage singur de sub scutul ei, 
prin aceea că violează drepturile altora.

Locke a dat în formă cuvenită răs
puns la întrebarea, că cu ce drept se 
pot opune ceialalţi şi pot chiar să omoare 
pe agresor? în stare naturală îi stă în 
egală libertate fiecăruia să esercieze pu
terea esecutivă a legei naturale şi această 
putere e în societăţile moderne singura 
justificare pentru eserciarea suverani- 
tăţei faţă de străinii aflători în ţeară. 
Puteam să aşteptăm, ca Locke să se pro
voace în privinţa aceasta de-adreptul la 
contractul social, dar' omul e cu mult 
mai precaut. Ântâiu înşiră atâtea drep
turi private, câte numai se poate, şi de
duce din ele cu multă iscusinţă şi ge
nialitate dreptul natural asupra proprie- 
tăţei private, premergător fiecărei formă 
de guvernare. Fiecare să aibă drept de 
proprietate asupra persoanei sale; ear’ 
doctrina aceasta Locke o estinde asupra 
lucrurilor, a căror construcţie naturală 
omul a modificat-o prin muncă perso
nală, sau cum zice Locke: »cu cari 
omul 'şi-a amestecat munca sa*.

(Va urma).-

Dela esposiţia din Paris.
încet cu încetul se termină pavi- 

loanele diferitelor ţări şi îndată-ce vre
unul e aranjat deplin, să deschide pen
tru publicul mare.

Pavilonul italian.
în 3 Maiu a fost deschis pavilonul 

italian, aflător pe »Calea naţiunilor«. El 
este cel mai mare dintre paviloanele 
străine şi în el se află grămădiţi, între 
altele, articoli preţioşi de ai industriei 
artistice italiane, precum obiecte de sti
clărie, cristal, bronz, dantele, obiecte de 
ceramică etc.

La deschiderea pavilonului au luat 
parte ministrul de comerciu al Italiei, 
Salandra, ambasadorul Tornielli, mini
strul de culte al Franciéi, representanţii 
presei şi ai coloniei italiane din Paris etc.

în  parcul Trocadero.
în parcul Trocadero se află numă- 

roasele paviloane franceze şi din co
lonii. Abia jumătate din ele sünt deschise, 
dar’ cu toate aceste aici se desvoaltă o 
vieaţă curioasă, exotică, fascinătoare. 
Aceasta e până acum partea cea mai 
vioaie a esposiţiei. Representanţii dife
ritelor rasse şi seminţii sălbatice şi semi- 
sălbatice se află aici în un amestec variu. 
Lângă Negrii din Dahomey, în borde
iele lor cu păreţi de lut şi coperiş de 
paie şi a altor Negri de pe ţărmii şi in
teriorul Africei, se află oameni exotici 
din Tongking, Annám, Ceylon, Mada
gascar etc. Strada tunisiană ne oferă 
icoana unui veritabil bazar african cu 
prăvălii, ateliere de lucru şi cu esposiţie 
de splendide costume maurice. în strada 
algiriană se află şi cafenele şi localuri 
de dans etc. Femei frumoase din Ceylon 
oferă în cesce teă aromatică.

Paviloanele asiatice.
între paviloanele asiatice amintim 

cele ale Chinei. Sünt patru paviloane, 
dar' până acum numai unul e deschis. 
Aici dăm de Chinezi, cari gravi şi mă- 
iestoşi grijesc de creaţiunile industriei 
artistice chineze.

în paviloanele siberian şi rusesc- 
asiatic sünt adunaţi mulţi articli de mare 
preţ din acele regiuni. Restaurantul ru
sesc de aici, în care cântă o orchestră 
rusească, e foarte cercetat.

Paviloanele Japoniei, Iudiei-britice 
nu sânt deschise. Amintim, că nu e 
deschis nici pavilonul Transvaalului din 
Africa.

Incidente neplăcute.
Dumineoă în 6 luna curentă s’a în

tâmplat la esposiţie un nou accident, care 
uşor putea să aibă urmări tragice. Sta
tua colos a Republicei s’a răsturnat de 
pe piedestal şi în căderea ei a distrus 
şi o altă statuă, care representa pe 

Í Icar sburând. Paguba e 40—50.000 franci. 
Pe timpul accidentului nu se afla în hală 
nimenea.

Tot atunci s a dat de urma unei 
încercări de atentat în hala maşinelor. 
în colosul-maşină de Nürnberg mînată 
cu vapor, de pe Câmpul Marte cineva 
aruncase năsip, ca să se aprindă osiile 
maşinei. Din norocire s'a observat de 
cu bun timp mişelia şi astfel s’a preve
nit o mare nenorcire. Sigur maşina ar 
fi esplodat şi s’ar fi escat şi foc în es
posiţie.

De încheiere amintim ştirea înre
gistrată de »Figaro«, că Millerand a 
dat ordin, în sensul căruia obiecte noue 
nu vor mai fi admise la esposiţie, de
cât până în 12 1. c. m.

Din reiehsrath.
Ieri (Marţi) s'a deschis, în mod 

obicinuit, reichsrath-ul austriac. Mini- 
strul-president Korber a depus încă 
ieri pe masa parlamentului următoa
rele proiecte de legi, referitoare la re- 
gularea raporturilor limbei oficiale:
I. Despre regularea raporturilor de 
limbă la autorităţile de stat ale Boemiei.
II. Despre crearea de autorităţi di
strictuale în Boemia. III. Despre regu
larea raporturilor de limbă la autori
tăţile de stat în Moravia. Proiectul 
prim de lege se compune din 30 para- 
grafi şi împarte Boemia în trei teri
torii : unul curat ceh, altul curat ger
man şi al treilea mioct. Al doitea 
proiect de lege dispune, ca în Boemia 
sé se creeze zece districte (administra
tive): trei cu limba oficială germană, 
cinci cu cea cehă şi done cu ambele 
limbi, egal îndreptăţite. Al treilea pro
iect de lege dispune, că în Moravia 
limbă oficială é considerată totdeauna 
limba părţei care cere intervenirea au- 
torităţei publice. Cehii s'au purtat li
niştiţi în şedinţa de ieri a reichs- 
rath-ului.

Sinodul eparchial arădan.
Arad, 7 Maiu.

Sâmbăta trecută s'a încheiat sino
dul din Arad şi în cele două şedinţe 
din urmă cu majoritate de 30 s’a dat 
la iveală şi s’a dovedit în mod oficial 
ceea-ca se ştia de altcum de mult.

La încheierea şedinţei din urmă 
adecă dl Petru Truţa în vorbirea cu 
care a răspuns presidiului, a declarat, 
că prin sinodul actual, sau mai bine zis 
prin cele petrecute în acest sinod, s’a 
desăvîrşit agitaţiunea înscenată în die- 
cesa Aradului dela moartea Metropoli- 
tului Roman încoace. Care va să zică 
s’a dovedit prin rostul numitului domn, 
că agitaţiunea de care vorbeşte a fost 
pusă la cale anume, ca să scoată în re
lief pe oamenii, cari în şedinţa din 
aceeaşi zi de dimineaţă ’i-a pus în stă
pânirea diecesei.

A fost ales vicar la Orade cu 
30 de voturi contra 20 bile albe domnul 
Mangra. în consistorul din Arad a fost 
ales referent şcolar Romul Ciorogariu, ear’ 
asesori onorari Boţoc, Văţan, Stefă- 
nuţ, A. Rosa, Gerasim Serb, ilegalul prot. 
al Belinţului şi Nalţii, pentru-câ sistemul 
a dorit, ca prin aceste alegeri să ştie 
publicul, că la Arad oamenii cari se 
laudă cu jertfe pentru biserică, cu înţe
lepciune şi chibzuială au numai un sin
gur scop: de a-’şi validita interesele lor 
personale, şi că aici la Arad biserica, 
după credinţa majorităţei, este numai 
pentru aceia pe cari ei îi numesc 
»ai noştri*.

în aceste două şedinţe s'a văzut şi 
adevăratul motiv, pentru care cunoscutul 
veteran V. Babeş ’şi-a depus mandatul, 
apoi motivul pentru care d-niiDr. Iosif 
Gall şi Dr. Eugen Mocsonyi n’au par
ticipat la sinod, ear' dl P. Rotariu a 
trebuit să-’l părăsească în decursul se- 
siunei.

Poate să fie surprinzător pentru 
publicul românesc, că după presiunile 
oficiale şi după ameninţări de tot felul, 
după respingeri de protocoale fără mo
tiv şi după multe alte abusuri săvîrşite 
în alegerile sinodale, aceşti oameni n’au 
putut să ajungă a ave pentru ei, decât 
numai numărul de 30, va să zică jumă
tate din membrii sinodali.

Tot în şedinţa din urmă s’au vo
tat budgetele ambelor consistoare în 
sumă cam de 130.000 de coroane, ca-şi- 
când ai bate în palme, ridicându-se la 
toate fondurile sumele cu cari contri- 
buesc la acoperirea budgetului; o chi
verniseală aceasta a averei bisericeşti, 
care semnalează sistemul nou în adevă
rata sa lumină.

Pentru ajungerea acestui scop se 
vede, că de astă-dată nu s’a mai ţinut 
socoteală de prevederile cuprinse în 
concluse anterioare sinodale, ca din ve
nitul fondurilor diecesane să se între
buinţeze pentru susţinerea consistorului 
3 părţi din 5, ear’ 2 părţi din 5 să se 
capitaliseze. Gomisiunea epitropească cu 
adevărat a motivat aceasta, că »din ne
cesitate« şi »pentru acum< şi n’a amin
tit nimic, că budgetul se poate echilibra 
dacă se vor încassa regulat contribui- 
rile dela comune şi restanţele cu cari 
datoreso comunele fondurilor în contri- 
buirile diecesane.

Consistorul arădan e compus de 
altcum pentru periodul de trei ani ce 
urmează în următorul mod:

în senatul bisericesc au fost aleşi 
membri: Vasile Mangra, Dr. loan Trai- 
lescu şi Gerasim Serb.

în senatul şcolar: Asesor ordinar 
Romul Ciorogariu. Asesori onorari: loan 
Petrán, Traian Vaţian, Augustin Beleş, 
Adam Rosa, Paul Rotariu, Dr. Nestor 
Oprean, Augustin Boţoc, Stefan Anto- 
nescu, Aurel Petroviciu, Georgiu Feier 
şi Georgiu Lazar.

în senatul epitropesc: Asesor or
dinar : Gerasim Sérb, (Pil). Asesori ono
rari: Dionisiu Popoviciu, Paul Tempea,

Iancu Stefănuţ, Vasilie Olariu, Dr. Ni- 
colae Oncu, Emanuil Ungurean, Geor
giu Purcariu, Dr. loan Suciu, Petru 
Truţa, Sava Raicu, loan Moldovan.

La consistorul din Oradea-mare au 
fost aleşi:

în senatul bisericesc: Vasilie Papp 
din Topa şi Andreiu Horvat.

în senatul şcolar: loan Teorean, 
Stefan Domocoş, Georgiu, Dudulescu, 
Teodor Lazar, Nicolau Zigre, Dr. Flo
rian Duma, Dr. Atanasiu Marienescu, 
Paul Gavrilete, Dr. Nicolae Popoviciu.

în senatul epitropesc: Petru Ciu- 
hand, Mochiu Vancea, Iosif Moldovan, 
Dimitrie Negreau, Nicolau Papp, Paul 
Făssie, Paul Papp, loan Gliţe, Dr. Iustin 
Papp.

C hestiuni Ş colare.>
CONVOCARE.

Despărţământul »MorIaca* aparţi
nător Reuniunei învăţătorilor gr.-cat. din 
archidiecesa de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
în sensul §-ului 21 din statute îşi va ţine 
adunarea generală de primăvară la 
27 Maiu st. n. a. c., 10 ore a. m., în şcoala 
gr.-cat. din Morlaca.

La această adunare sünt învitaţi 
cu tot respectul membrii fundatori, or
dinari şi ajutători, on. domni preoţi, 
precum şi toţi binevoitorii şi sprigini- 
torii învăţământului poporal, pe lângă 
următorul

P R O G R A M .
Şedinţa I.

1. La 8 ore a. m. participare în 
corpore la serviciul divin.

2. Deschiderea adunărei.
3. Constatarea membrilor presenţi.
4. Alegerea oficialilor despărţă

mântului.
5. Alegerea alor doi delegaţi pen

tru adunarea gener. a Reuniunei şi a 
unui membru în comitetul central.

6. încassarea taxelor şi înscrierea 
membrilor noi.

7. Raportul cassarului şi bibliote
carului.

8. Esmiterea alor două comisiuni 
pentru censurarea raportului cassarului 
şi bibliotecarului.

9. »Omul*, prelegere practică din 
intuiţiune, ţinută de Gregoriu Pop, înv. 
în Poeni.

10. Disertaţiune de loan Mango, 
învăţător în Mărgău.

Şedinţa II.
11. Raportul comisiunilor esmise.
12. Critică asupra disertaţiunei şi 

prelegerei practice.
13. Designarea disertantului şi a 

propunătorului pe adunarea generală de 
toamnă.

14. Statoriroa locului pentru pro
xima adunare.

15. Alegerea alor doi membri pen
tru verificarea procesului verbal luat în 
adunarea trecută.

16 Cetirea procesului verbal din 
adunarea trecută.

17. Eventuale propuneri.
18. închiderea adunărei.
M orlaca , în 2 Maiu 1900.

Ioachim lucaciu,
preşedinte.

loan Mango,
notar.

Revistă esternă.
Résboiul în Africa-sudică.

Englezii înaintează neîmpedecaţi 
spre nord. Oastea lui Roberts a sosit 
în 6 1. c. la Smaldeel, loc aflător la ju
mătate calea între Bloemfontein şi Kroon- 
stadt. Englezii au cuprins un tun şi au 
luat captivi 25 de Buri, ear’ în Smal
deel au aflat multe cereale adunate şi 
nutreţ.

Când a sosit Roberts la Smaldeel, ge
neralul Hamilton a cuprins Vynburg-ul. 
Burii se retrag de pretutindenea spre 
Kroonstadt, dincolo de rîul Zand, nimi
cind podurile de peste acesta.

Din Pretoria se anunţă, că oastea 
Burilor din nordul Orange-ului e în o 
situaţie penibilă. E temere, că Botha să 
nu fie încunjurat, ca Cronje, dacă nu se 
retrage la timp spre Kroonstadt. Câteva 
comande de ale Burilor au avut deja 
această soarte. între altele o depeşă 
anunţă, că comandantul Lemmer a fost 
împresurat şi prins de Englezi, dim
preună cu oastea sa de 3000 de oameni.

Guvernul voeşte a-’şi strămuta re- 
sidenţa din Pretoria la Lidenburg. în 
general Burii sünt copleşiţi de numărul 
covlrşitor al Englezilor.

O depeşă sosită la Londra anunţă, 
că ataşatul militar svedian Allen, care 
din tabăra Burilor urmăreşte cu aten
ţiune răsboiul, a visitat pe preşedintele 
Krüger, care ’i-a spus următoarele: »Ce 
putem să facem noi, sărmanii Buri?
200.000 de Englezi s’au ridicat contra 
noastră, şi noi abia dispunem de 30.000 
de luptătorii. Allen spune, că afară de 
onoare, Burii au perdut totul, dar’ ei 
vor lupta până la ultima picătură de 
sânge.

Nr. 84

Rin toată lumea.
Alegeri în Francia,

în 6 1. c. s’au făcut alegerile comunale, 
în cele 36.000 de comune ale Franciéi, 
în provinţă aproape pretutindenea au învins 
republicanii. între consilierii comunali ai Pa
risului au fost aleşi 34 de antisemiţi.*

*
Renunţare.

In cercurile diplomatice din Berlin se 
afirmă că regele Danemarcei, Cristian, va 
renunţa la domnie în favoarea moştenitorului de 
tron Frideric. Causa este, că tolkheting (ca
mera) este sistematic duşmănoasă faţă de mi
niştri, numiţi de cătră regele, şi el crede, că 
aceasta e o neîncredere faţă de el. Dacă şi 
faţă de noul minister se va întâmpla acest 
lucru, va urma renunţarea.

*
Fortificaţii tn Svedla.

Camera Svediei a votat pentru fortifi
caţii 4,853.000 de coroane. Din suma acea
sta se va folosi peste jumătate în anul viitor, 
în suma votată e cuprinsă şi suma cerută de 
guvern pentru fortăreaţa Boden

Răscoala Aşantllor,

Din Londra se anunţă, că după ştiri 
sosite acolo seminţia Aşanti (Africa) s’a răs
culat contra Englezilor. Răscoala ia proporţii 
mari; s’au întâmplat deja câteva lupte sân
geroase între răsculaţi şi Englezi.

Din cronica veacului XIX.
— Date memorabile. —

10 Maiu.

1849. Catastrofa din Abrud. -— Hat
vani omorîse pe Dobra. Pe la 3 ore dimineaţa 
Românii lui Iancu năvălesc în Abrud. Ungurii 
fug, câţi pot. Alţii se apără. Se încep oribili- 
tăţi. Oraşul arde din mai multe părţi. Pe la 
9—10 ore lăncerii caută pe Dragoş, care a »voit 
sé le mânce capul*, şi-’l taie bucăţi. Trupul lui, 
despoiat de haine, şi zdrobit de lovituri, e arun
cat sab un gard. Oele dintâiu lovituri ’i-le-au 
dat 2 Moţi din Albac, satul lui Horia... Iancu 
aflând despre acestea zice:

»V’aţi luptat cu honvezii aşa de brav, de 
îmi vine să vă sărut pe toţi, dar’ ’mi-aţi amărît 
sufletul că aţi omorît pe Dragoş«.

1860. Şuluţiu şi Şaguna, cu alţi 176 frun
taşi cer guvernului Învoire de a înfiinţa o so
cietate de cultură (Asociaţiunea).

C soaiea  s i ló i .
Sibiiu, 9 Maiu n. 1900.

M emento. 10 M aiu: »Someşana«, adun. 
generală în Dej. — Şedinţa comitetului reuniunei 
agricole române din comitatatul Sibiiului, în lo
calul »Asociaţiunei«.

12 Maiu: Reun. înv. gr.-or. din tractul 
Mercurei, adunare generală în Mercurea.

13 M a iu : Despărţământul Bia al reun, 
înv. gr.-cat. din archidiecesă, adunare generală 
în Valea-Sasului. — Maial în Valea-Sasului In 
favorul biblioteoei învăţătorilor.

*
Parastas pentru George Lasar, 

în ziua Sftului George în comuna Avrig 
s’a sărbat cu deosebită pompă parasta
sul pentru repausul sufletului marelui 
bărbat George Lazar, care îşi doarme 
somnul vecinie în mormântul săpat în 
curtea bisericei din Avrig, comuna sa 
natală. Serviciul divin ’l-a oficiat preo
tul V. Maxim — după-ce protopopul 
Cândea, nu numai că n’a voit să ser
vească, dar’ a cercat să împedece ser
viciul divin. A telegrafat şi la I. P. S. 
Sa Metropolitul, ca să oprească slujirea 
parastasului din motivul ridicol că »se 
face agitaţie« (?).

Reprobăm cu indignare purtarea 
neromânească a protopopului Cândea, 
care nici în faţa amintirei marelui băr
bat n'a ştiut să-’şi înece patimile şi mi
cimea de suflet.

La parastas a asistat mulţime de 
popor ascultând cu evlavie serviciul di
vin şi cântările funebrale esecutate de 
un grup de teologi din Sibiiu, sub con
ducerea dlui C. Popescu.

O nouă visită de împăraţi. Pre
cum se vesteşte din Viena, împăratul 
Wilhelm II. va reda împăratului Fran- 
cisc Iosif I. visita la Viena prin Iunie
sau începutul lui Iulie.*

Jubileul Braziliei. Zilele acestea 
'şi-a sărbat Brazilia iubileul de 500 ani 
dela descoperirea sa. Din acest prilej 
împăratul Wilhelm, căruia nimic nu-’i 
scapă din vedere, a trimis presidentului 
republicei braziliane următoarea tele
gramă de felicitare:

»La aniversalul de 500 ani dela 
descoperirea Braziliei primeşte Esce- 
lenţa Ta espresiunea sincerei mele sim-
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patii şi doresc, ca naţiunea de sub 
guvernarea Escelenţei Tale, care în
treţine cu noi bună prietenie, să fie 
fericită*.

Presidentul Braziliei a răspuns îm
păratului prin următoarea telegramă:

»Rog pe M. Voastră să primească 
cea mai profund simţită mea mulţumită 
pentru preagraţioasa espresiune de sim
patie, pe carea v’aţi îndurat a ni-o 
esprima cu prilejul iubileului de 500 
ani dela descoperirea Braziliei.

Cu plăcere mă folosesc de oca- 
siune spre a-’mi esprima cele mai sin
cere dorinţe ale guvernului confedera
tiv pentru fericirea personală a M. 
Voastre şi pentru înflorirea imperiului 
german«. *

t  George Ciaclan, proprietar în 
Lechiţa-de-Murăş, a răposat alaltăieri în 
etate de 70 ani. Răposatul a fost ab
solvent de teologie, dar’ nu s’a preoţit.

f  Iosif Muţiu, oficiant de cărţi 
funduare, în pensie, a răposat Duminecă 
după ameazi în suburbiul Elisabetin al 
Timişoarei. înmormântarea 'i-s'a fă
cut ieri.

*
Congrese internaţionale. în lunile 

Iulie şi August se vor ţine In Paris mai 
multe congrese filantropice internaţio
nale. Ministrul de interne al Ungariei 
va fi representat la aceste congrese prin
consilierul de secţie Stefan Hanócz.*

„în Ardeal“. »M. Polgár* de ieri 
spune pe basa unei telegrame din Bu
dapesta, că la dineul dat de ambasado
rul Szögyény-Marich în Berlin în onoa
rea Monarchului nostru, M. Sa ţinând 
cercle a pus unui magnat ardelean în
trebarea următoare:

— D-ta eşti născut în Ungaria?
— In Ardeal, Maiestate! — a răs

puns magnatul.
— Aşadară în Ungaria! — ’i-a re

plicat cu aplomb Împăratul-Rege Francisc 
Iosif I. *

Despre regele Otto al Bavariei, 
care de mulţi ani e mort-viu, fiind ne
bun, alaltăieri sosiseră la Berlin ştiri 
foarte îngrijitoare; se zicea că e în ago
nie. Ştiri positive despre starea lui 
nu sünt. *

Potop de apă. în hotarul Siner- 
sîgului apa a spălat digul căii ferate 
Lugoj-Gattaia în lungime de circa 60 
metri. Comunicaţia se face cu trans
bordam Călătorii se dau jos din tren, 
îşi desculţă ghetele, îşi sufulcă panta
lonii şi dăi prin apă până la trenul care 
îi aşteaptă la ceealaltă parte.

*
Ţărani falsificători de cambii. 

Şese ţărani din Buziaş, anume Nicolae 
Sibu, Petru Sulariu, Groza Busuioc, loan 
Zeringa, Petru Rădneanţu şi George 
Potova, au fost arestaţi zilele trecute, 
din causă că se îndeletniceau cu falsi
ficări de cambii. Număroase institute 
de bani din Bănat sünt interesate în 
oausă. Suma cu care sünt păgubite, 
deooamdată nu se ştie.

♦
Din răsboiul anglo-bnr. Restau

rantul Seidl din suburbiul Iosefin al 
Timişoarei Duminecă noaptea a fost 
scenă de crâncen răsboiu anglo-bur. 
Oaspeţii se grupaseră în două partide, 
unii ţineau parte Englezilor, alţii Bu
rilor. Din vorbă ’n vorbă chestia a 
ajuns să fie resolvată prin argumente 
ad hominem. Norocul răsboaielor însă 
în caşul de faţă a fost hain pentru ambe 
partidele. Ambele s’au ales cu mulţime de 
capete sparte şi ambele au fost făcute 
prisoniere de un al treilea beligerant 
în uniformă de poliţişti, sosit la faţa lo
cului pe la spartul ospăţului.

*
Iubileul patriarchului Brancovici. 

Duminecă s’a sărbat în Carlovăţ iubi
leul de 10 ani dela alegerea de patriarch 
şi 70 ani de etate a patriarchului George 
Brancovici. Festivităţile iubilare s’au 
început Sâmbătă seara cu conductul de 
facle aranjat în onoarea iubilantului. 
Duminecă dimineaţa s’a servit liturgie, 
celebrată de cei mai tineri trei episcopi 
ai provinţei metropolitane sârbeşti: 
Gruici, Bogdanovici şi Levici. După ser
viciul divin s’a pus peatra fundamen
tală la palatul nou al seminarului teo
logic, clădit pe spesele patxiarchului, 
apoi s’a servit doxologia prin însuşi iu- 
bilantul. După ameazi s’a dat mare 
banchet la care patriarchul închinând 
peDtru Monarchul, pentru guvernul un
gar şi pentru guvernul croat a preamărit 
activitatea ministrului - president Széli. 
Festivităţile s’au încheiat cu concertul 
dat în sala festivă a gimnasiului şi îm
preunat cu dans.

<ie
Sticlărie arsă. Topitoarea de sti

clării a lui Ludovic Strasser din Valea- 
mare alaltăieri după ameazi a fost total 
distrusă de incendiu.

*
Sinucideri în massă. Alaltăieri 

după ameazi reservistul Iosif Novotni 
în cursul eserciţiilor din curtea casarmei 
din Reichenberg aruncându-’şi de pe 
umăr puşca ’şi-a scos repede baioneta şi 
’şi-a înfipt-o în piept. A mai avut atâta 
putere, ca s’o smulgă apoi şi s’o arunce 
la picioarele caporalului. După aceea a 
căzut jos mort în curs de 4 Băptămâni 
aceasta e a şesea sinucidere în garni- 
soana dela Reichenberg.

Teatru ars. Duminecă seara »Theatre 
du Cirque«, cel mai frumos teatru din 
Anwers, a fost total distrus de un in
cendiu escat după terminarea represen- 
taţiunilor. Toate decoraţiunile, archivul, 
garderoba şi cassa directorului, în care 
se aflau 70.000 de maree, au căzut pradă 
flăcărilor. 4i

Institu t de geologie în  Buda
pesta. Alaltăieri s’a făcut prin mini
strul Darányi Inaugurarea noului palat 
al institutului geologic din Budapesta. 
Etajul II. al palatului, în opt sale mari 
e ocupat de colecţiile geologice: puter
nice oase de mammut, rămăşiţe de ma
mifere preistorice, lemne petrificate, cise- 
late în luciu orbitor şi alte minunăţii ale 
geologiei sünt adunate în acest museu, 
care poate cu drept cuvânt riválisa cu 
cele mai bogate musee geologice din 
străinătate. în etajul I. e biblioteca, co
lecţie de harte şi şalele de prelegeri şi 
conferenţe. în parter şi sub-parter sünt 
laboratorii chemice, ateliere, odăi de 
lucru şi cuartire. întreg palatul e zidit 
în stil maghiar secesionist.

*
Erupţiunea Vezuvului. Se tele- 

grafează din Neapol, că de patru zile 
Vezuvul e în mare ferbere. Aruncă din 
el petri şi lavă ferbinte până la înălţimi 
enorme. Mai ales Luni seara erupţiunea 
fusese foarte vehementă, făcând mari 
distrugeri la casa de adăpost a călău
zilor şi la gara superioară a căii ferate 
funiculare.

M A I  N O U -
O b s tru c ţia  Cehilor.

Se telegrafează dela Viena, că în 
şedinţa de ieri a reichsrath-ului austriac 
au fost presentate 2758 de petiţiuni şi 
s’au înscris la cuvânt 48 de deputaţi; 
ceea-ce înseamnă începutul unei obstruc- 
ţiuni energice din partea Cehilor.

D in  F in la n d a .
Senatorul Plehive, ministrul Fin

landei a oălătorit din ordinul Ţarului, 
prin Finlanda, manifestând pretutin- 
denea o caldă simpatie pentru Finlan
dezi. în Helsingsfors a luat parte la 
banchetul universitarilor şi a ascultat 
imnul naţional finlandez. Călătoriei lui 
Plehwe 'i-se atribue mare însemnătate.

Din public.*)
D a re  de  sea m ă  ş i  m u l ţu m i tă  

p u b lic ă .
(Concertul tinerimei din Oradea-mare.)

(Urmare).

Nr. 2. Colectantă d-şoara Elena 
Fabian în Beiuş. Elena Fabian 4 cor.

Nr. 3. Colectantă d-şoara Gizella 
Papp In Beiuş. Gizella Papp 4 cor.

Nr. 4. Colectantă d-şoara Hortense 
Miclea In Arad. P, S. S. I. Goldiş, episcop; 
Dr. Aurel Lazar, adv. (Oradea-mare) câte 
10 cor.; Dr. Nicolau Oncu 6 cor.; George 
Lazar, adv.: Dr. Sever Ispravnic, adv.; 
Dr. loan Suciu, adv.; Drd. Eugen Si- 
monca, George Boamben, George Fopo- 
viciu, N. Pavloviciu, Vasiliu Arjoca, toţi 
funcţionari la »Victoria*; Nicolau Ta- 
măşescu, inginer (Bucureşti); M. Veliciu, 
adv. (Chişineu); George Feier, adv. (Bo- 
roşineu), câte 4 cor.; Dr. Iuliu Suciu 2 
cor. Suma 72 cor.

Nr. 5. Colectantă d-şoara Felicia 
Beleş în Arad. Lucreţia Herbay, Dr. 
Stefan Rozvan şi Felicia Beleş, câte 
4 cor. Suma 12 cor.

Nr. 7. Colectantă d-na Cornelia Po- 
pescu născ. Zigre în Lipova. Cornelia 
Popescu n. Zigre, Dr. Georgiu Popescu, 
Zariu Mircu, Petru Papp, câte 2 cor.; 
Dr. A. Marta 4 cor.; Dr. Doboş I., 
László I., Gregor Marienescu, Jon Jan, 
Petru Popoviciu, Emil Dozse, Emil Pasca, 
Vasilie Sporea, câte 1 cor. Suma 20 cor.

Nr. 9. Colectantă: D-na Victoria 
Dr. Erdélyi în Orăştie, Victoria Erdélyi 
4 cor.

Nr.10. Colectantă: D-şoara Veturia 
Lor vin în Orăştie. Veturia Corvin 
4 cor.

Nr. 11. Colectantă: D-şoara Elena 
Papp în Ţinea. Dr. Iustin Papp, adv. 
(Ţinea) 10 cor.; Gavriil Dudulescu (F. 
Giriş) 4 cor.; Mihaiu Many (Oradea- 
mare) 2 cor.; Iacob Baba şi Matei Leu- 
cuţa câte 1 cor. Suma 18 cor.

Nr. 12. Colectantă: D-na Livia Dr. 
Popoviciu în Chişineu. Livia Dr. Popo
viciu 10 cor.; Mihaiu Veliciu, adv., Dr. 
Cornel Ardelean, Emilia Popescu, câte 
4 cor.; Luiza Ardelean (Sintea), Emilia 
Trailescu (Chişineu), Maria Crainic (Nă- 
dab), Maria Teodor (Nădab), Budai 
Zsigmondné, câte 2 cor.; Roza Mun- 
teanu, Sidonia Crainic, Dimitriu Boariu, 
Berta F. (Arad), câte 1 cor. Suma 36 cor.

Nr. 13. Colectantă: D-şoara Vetu
ria Darában, în F.-Tó. Vasiliu Bulzan, 
Veturia şi M. Dărăban, Gavriil Lungu 
(Ponora), Aron Bulzan, câte 4 cor.; Gri- 
goriu Dărăban 10 cor. şi Teodor Sa- 
cota (Cristior) 5 cor. Suma 31 cor.

Nr. 15. Colectantă: D-şoara Silvia 
Lazar în Vaşcou: Botto József (Dom-

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă.

borány) 10 cor.; Dr. loan Rednic (Vaş
cou), Teodor Sacota (Cristior) câte 4 cor.; 
Gavriil Rednic 3 cor.; Maria Coama, 
Valeriu Coroiu (Bărăsti), Alex. Coroiu 
(Budapesta), loan Balint, Dr. Iacob 
Deák, Iosif Drăgan (Lunca), câte 2 cor. 
Suma 33 cor.

Nr. 16. Colectantă: D-şoara Livia 
Nilvan în Şomcuta-mare. Dr, Ladislau 
Gyurko, advocat (Jibou) 10 cor.; Nioo- 
lau Nilvan şi Dr. Suciu (Jibou), câte 
4 cor.; Vasiliu Murăşan 2 cor. Suma 
20 cor.

Nr. 20. Colectantă: Dşoara Elena E. 
Domide în Rodna-veche. »Fortuna«, in
stitut de credit 20 cor.; Elena E. Do
mide 2 cor. 60 bani; Dr. Mafteiu Ueni, 
Panfil Scupeţ, Lazar Avram, Flora 
Avram (Maier), Emilia Popelia, câte 2 
cor.; Maria Ueni, Silvestru Murăşan, 
Reiter Lina şi Amalia, Victoria Vârticu, 
Ana Issip, câte 1 cor. şi Virg. Murăşan 
40 bani. Suma 38 coroane.

Nr. 23. Colectantă: D-şoara Aurora 
Liuba în Biserica-albă. N. N., B. Bobo- 
roni, Aurora Liuba, Dr. Roşiu, câte 4 
cor.; Dr. Aureliu Novac, Balanescu, câte 
2 cor. Suma 20 coroane.

Nr. 25. Colectantă: D-şoara Aurora 
Leuca în Pâncota. D-şoarele Iuliana 
Bogdan şi Aurora Leuca câte 4 cor.; 
loan Binchiu, Simeon Budán şi Lazar 
Palou câte 1 cor. Suma 11 cor.

Nr. 27. Colectantă: D-şoara Lu
creţia Moisil în Năsăud. Lucreţia Moi- 
sil 4 cor.

Nr. 29. Colectantă: Catiţia Cim- 
porieriu în Budapesta. D-şoara Ecate- 
rina Cimponeriu 10 cor.; doamna I. O., 
Stefan Gulyás, profesor, câte 4 cor.; Nie. 
Şerban, George Liuba, Silviu Suciu şi 
George Bogoeviciu, câte 2 cor. Suma 
26 cor.

Nr. 34. Colectantă: D-şoara Dom- 
nioa Chirtop în Câmpeni. Dr. Zosim 
Chirtop 10 cor.

Nr. 36. Colectantă: D-na Elena 
Marinovici în Szász-Régen. Dr. loan 
Popescu, Helena Muntean Marinovici, 
câte 2 cor. Suma 4 cor.

(Va urma).

tribuiţa literară.
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„ A lb in a“ , revistă enciclopedică poporală 
apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Abo
namentul: pe an în ţeară: 5 lei, pentru străină
tate : 8 lei. Un num ăr: 15 bani. Anul III., nr. 30 
dela 23 Aprilie 1900 are următorul cuprins: 
Comitetul: Ziua de 24 Aprilie. — loan Kalin- 
deru: Cartofii. — G. Coşbuc: Legende de-ale 
neamurilor. — Esposiţia din Paris. — Concurs 
pentru proverbe. — Hristea N. Ţapu: Naşterea 
şi răstignirea Mântuitorului. — Grig. Teodosiu: 
Traiul oamenilor străveohi. — Victor Pu iu : Cu
vântare poporală împotriva păcatului injuriei. 
— P. R. : O mamă. — Fabricarea uleiului. — 
P. Gârboviceanu.- Pentru cetitorii noştri preoţi 
şi învăţători. — V.: O sărbare şcolară. — Infor
maţii. — Premiile deslegătorilor. — Numele des. 
legătorilor. — O. C. Pop Taşcă: întâmplările 
periculoase ale unui marinar francez. — Posta 
administraţiei.

U ustraţiuni: Pavilonul român dela espo- 
siţia din Paris. — Turnul Eiffel. — Din vieaţa 
oamenilor străvechi. — Primăvara. — Ramură 
de măslin. — Fabricarea uleiului. — Pagina glu
meaţă: Ca nuca în părete.

Bibliografie.
A eşit de sub tipar în editura li

brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.
*

C ălind  a ru l „ M in erve i“ din Bucu
reşti pe anul 1900. E fără îndoială cel mai 
bogat şi mai splendid călindar românesc. Re
dactorii îl numsc »o mică enciclopedie«, 
dar’ e mai mult o mică esposiţie artistică. 
Ilustraţiunile prevalează asupra articolelor, şi 
ilustraţiunile sünt de o frumseţă cuceritoare 
şi de o esecuţie impecabilă. Are chiar câteva 
aquarele în colori de o frumseţă neînchipuită, 
întreagă cartea e de altfel o piesă de artă 
— tipografică, lucrată cu lux abondant. Pre
ţul e 1 leu 50 bani, la noi 1 cor. 60 bani; 
în raport cu valoarea un preţ destul de ieftin 
pentru o carte de salon.

Are şi următoarele ilustraţii dela noi: 
Metropolitul loan Meţianu, episcopul Nie. 
Popea, episcopul Dr. Radu, Coriolan Bredi- 
ceanu, catedrala din Blaj, (în ziua sfinţirei de 
episcop a S. Sale Dr. Radu). Se poate co
manda şi la librăria noastră şi credem, că 
elita noastră socială nu va mai rîvni acum 
după câlindare şi albumuri străine, când are 
în limba sa publicaţiuni de acest fel supe
rioare prin cuprinsul, şi prin forma lor.*

Dreptul a dm in istra tiv  rom ân, 
prelucrat sistematic de Aurel Onciul. 
Partea generală. Viena 1900. Editura 
autorului. Volum 8°, 187 pagini.4

Politica noastră  naţonală.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza î n  

c h e s tiu n e a  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul«, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfîrşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor,
ori prin librăria noastră.*

Şcoala la tin is tă  în limba şi lite
ratura română, originea, tendenţele şi 
influenţa ei ; lecţiune de deschidere ţi
nută la facultatea de litere din Bucu
reşti la 10 Noemvrie 1899, de Ovid 
Densuşianu. Estras din »Noua Revistă 
Română*. Preţul 1 franc. Tiparul insti
tutului de arte grafice Carol Gobi, Bu
cureşti, strada Doamnei nr. 16.*

„Caracterele m orale esem ple  
şi sen ten ţe", culese din istoriile şi li
teraturile popoarelor vechi şi moderne 
de loan Papea, profesor la gimnasiul 
din Braşov. Tendinţe acestei publica- 
ţiuni preţioasă călăuză în mâna tinere
tului ni-o spus însuşi cuvintele puse ca 
motto: »Curăţenia năravurilor şi însu
fleţirea pentru ideale fac pe un popor 
fie cât de mic trainic şi puternic«. —
Preţul 2 coroane şi 50 bani.•

Istoria  legei none, scrisă de Dr. 
Victor Szmigelski; tom. II. Isus ca preot 
(cu aprobarea Preaveneratului Ordina
riat metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. »Istoria legei noue« for
mează a doua parte din opul »Istoria 
revelaţiunei dumnezeeşti* al dlui Szmi- 
geski. Volumul acum apărut costă 3 cor. 
40 bani. Venitul reálisát din vânzarea

„ I lu s tr a te le  I a n c u “ Au apă
rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
c im i te r u l  d in  Ţebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De amar şi de nevoi,
N’or pute ca sâ înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne represeniă 
, ,O o ro n u l lu i  I lo r ia “. Sub el se 
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amendoue ilustratele sunt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci se folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

*
„Asupra dom niei lui Bibescu',, 

epilog la broşura »O esecuţiune*, de 
Constantin Al. Ionescu. Bucureşti, tipo
grafia Marinescu et Şerban.

*
R aportul anual al societăţei aca

demice social-literare »România -Jună* 
din Viena pe anul administrativ al 
XXIX-lea (1 Noemvrie 1898—31 Octom- 
vrie 1899).

Sosiţi tu Sibiiu.
La 9 Maiu n. 1900.

Hotel »împăratul Romanilor«: Forr, di
rector din Braşov; Szende, fabricant din Ágo- 
stonfalva; Rados, inginer din Alba-Iulia; Dr. 
Maniu, advocat din Cluj ; Hartig, Körössy, din 
Cluj, Winkler din Mehlis, Halbreich din Făgă
raş, Zakabi din Berlin, Fischer din Praga, Pohl, 
Tiefenbrunn, Kovács, Deutsch, Szohner, Haroska, 
Popp, Csoknyay, din Budapesta, Lipp, Pollak, 
Kohout, Fischhof, Fischer, Kohn, din Viena, co
mercianţi.

Hotel »Neurihrer* Baron Napcea, pro
prietar din Sáncéi; Gutt, căpitan din Braşov; 
Dr. Fanasch din Viena; Faszel, neguţător de 
lemne din Homorod.

Hotel »Meitzer« : Voina, învăţător din 
Prikaz; Barothy, oficial din Budapesta; Popo- 
vici, teolog din Tilişca; Stern, voiajor din Viena; 
Nehrer din Făgăraş, Bakos din Alba-Iulia, Si
mon din Deva, comercianţi.

opului e menit pentru formarea unui 
fond provincial pentru salarisarea preo
ţilor şi învăţătorilor. Se poate procura 
dela autor în Blaj (Balázsfalva).

»Tipografia*, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, recomandă următoarele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 
Andreiu baron de Şaguna, de Ni

colae P o p e a ................................. ....  fl. —.30
»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 

Bârlad, de Mândrescu . . . .
»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.

I. şi II. â 2 fl. — cr. . . . .
»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . 
»Literatura popor, română«, de Gaster 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr.............................................
»Higiena română«, de Dr. Leo Murăşianu 
»Izvoade«, de Demetrescu . . .
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ..............................................
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . .
»Floarea din Firenze«, de Livescu . .
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu 
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr..................................
«Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iuliu Olariu . . 1 .
»Merinde dela şcoală«, de Popa .
»Despre influenţa împrejurărilor«, de 

Panaite Zosin . . .
»Memorii din timpul răsboiului«, de

G e o r g e s c u .........................................
»Pui de lei«,poesii eroice, de Neniţescu

ediţie de g a l ă .................................
»Poesii«, de Macedonski.
»Copii de pe natură«, de Negruzzi 
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .................................
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o ..................................................

F. Domeier. Soirâes de Bucarest, vals 
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă .........................................
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano .
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitiă, vals 
Ai plâns şi tu v r’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
xandrcscu .........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Gânes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de 

Anton Kneisel . , .
Gas de quarte original. De Mayer Lutz *
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La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
uamă.

Ö ursul pieţei din Siblin.
Din 9 Maiu n. 1900.

Hârtie-monetă română . Comp. 18.96 vând. 19.06
Lire turceşti . . . . n --.-- n --.--
Imperiali (15 R° aur) . n -- .-- n --.--
Ruble ruseşti â . . . n 2.50 n 2.56
Galbeni . . . . . . n 11.80 n 11.42
Napoleon-d’ori . . . n 19.20 n 19.30
100 Maree germane . n 118.— a 118.60
Livre sterling . . . . n 24.— a 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 7 Maiu n. 1900

Renta de aur ung. 4 ° / » .......................  . . 97.60
n a » » 4»/t • • ............................. 92.55
„ ung. val. cor. 6 ° / , .......................................... 99.75

împrumutul căilor ferate ung................................99.50
Bonori rurale ung..................................................99.50

„ „ croate-slavone....................... 98.—
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . . .  98.85
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 138.50 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  98.40

„ de argint austriacă.................................. 98.20
„ de aur austriacă.......................................97.75

Losuri austriaco din 1860 ............................  185.50
Acţiunile băncei austro-ungare.......................  1765.—

„ „ d e  credit ung.......................... 738.—
„ » d e  credit austr........................ 732 —

Scrisori fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .........................................102.—

Galbeni Îm p ără teşti...........................................11.38
Napoleon-d’o r i ..............................................  19.27
Mărri 100 imp. g e n u n e ................................118.80
London 10 Livre ste rlin g i............................  242.90

Bursa de Viena.
Din 7 Maiu n. 1900.

Renta de aur 4°/0 . . . . . . . . .  117.—
Renta ung. v. c. 4#/0 ............................................... 92.50
împrumutul căilor ferate ung..........................  99.60
Bonuri rurale ung..................................................92.50

„ .  croate-slavone............................. 92.50
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 98.85

„ „ argint austriacă..................................98.50
„ „ a u r  austriacă...................................... 98.50

Losuri austriaco din 1860 ............................ISO.1—
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  1776. -  

„ » d e  credit ung. . . . .  787.—
„ » d e  credit austr.................... 731.50

Bursa de Bucureşti.
Din 22 Aprilie v.

5“/0 Renta perpetuă 4*/» Fonc. rur. . 80 Vi
6» » am. 1881 94 5 „ „ urb. Buc. 86
5» » » 1892 95 5» » » 81V,
5» » „ 1898 95 Banca Naţion. . 2400
4 n » » 1894 81 „ Agricolă . 340
«» „ 1889 82 „ României .

» „ 90.94 82 •/, „ de scont . 290
4» » „ 1896 81V. Dac. Rom.. . . 462

« » „ 1898 81V, Naţionala . . . 462
Convertite rurale. — Patria . . . .
5«/, Obl. c. B. 1888 — Canstracţii . . 50
4V. » » » 1890 — Basalt artificial .
5V« „ . .  1835 — Tramv. nou . . ~
5 „ Fonc. rar. . 95 Baia centrală. . 107

Pentru redacţie si editură responsabil: Andrei a Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: (oiif Marsch»!!.
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e veritabil numai în cunoscutele

Nici odată înse deschis ori în pachete imitate 
cu scopul de ale reduce.

Cafeaua de malată Kneipp a lui Kathreiner
este cel mai gustos, unic sănetos şi tot odată 
cel mai ieftin surogat la cafeaua de boane.

Cafeaua de malată Kneipp a lui Kathreiner
se bea în sute de mii de familii cu plăcere şi 

succes orescénd.

Cafeaua de malată Kneipp a lui Kathreiner
suplineşte în modul cel mai bun cafeaua de 
boana acolo, unde din consideraţii sanitare 

aceasta e oprita de medici.

Pentru sortirea loteriei de clase r. u. priv.
dela 17 şi 18 Main

cumpăraţi losuri cu preţuri originale

Odăi separate
pentru societăţi în familie.

Subscrisul îmi iau voe a face cunoscut pe această 
cale p. t. publicului, că

Restaurantul
din edificiul văduvei Both în

Piaţa-gărei nr. 1,
esistent deja de trei ani, dar’ 
puţin cunoscut până acum, 

cum şi

B e r e :
de Steinbruch, „Tran
silvania“ de Haber- 
ţnann, în general plă
cuta bere de trei stejari 

(Drei-Eichen) etc.

Menagiu cald
la ori-ce oră a zilei, în-şi 
afară de local, cu preţuri 
estraordinar de ieftine.

---- ->*<-----
Odăi de pasageri.

---- -----------
Odăi separare 

pentru societăţi
în familie.

\ i i i i u r i :
din celăria Ini Rotii 

în Mediaş

Rachiuri şi liqueururi 
de to t soiul.

Odăi de pasageri, 
elegante odăi de durmit!

Cafeneaua,
aflătoare în ace laş i local, 
le-am luat în regie proprie. 
Observ totodată, că restau
rantul are o frumoasă şi bine 
aranjată grădină (un mic 

paradis) cu o bună popicărie pentru petrecerea timpului. 
In urma praxei mele de mai mulţi ani sünt în plăcuta po- 
siţie a face întru toate pe plac onoraţilor mei oaspeţi. 

Pentru cercetări numéroase se roagă i

Martin Schmidt,
[i66j 1—3 restaurateur şi cafetier.

Din causa totalei desfaceri!
Concediată de autorităţile competente.

Vânzare totaîă!
Hotărîndu-me sé desfac întreagă afacerea mea en gros şi en detail 

de modă şi mărfuri carenţe şi pănzărie ce o am în Piaţa-mică nr. 2, 
îmi permit a atrage atenţiunea p. t. publicului, ca în propriul lui interes 
sé nu scape această rară şi favorabilă ocasie.

De oare-ce eu cumpărând mărfurile din bine asortatul meu depou 
esclusiv numai cu bani gata, ’mi-a fost posibil ca încă înainte de urcarea 
preţurilor sé folosesc ocasiile binevenite şi sé încheiu »Schluss«-uri favo
rabile tot cu preţurile de mai nainte şi astfel azi, deşi precum îndeobşte 
este cunoscut, preţurile acestor mărfuri s’au urcat cu 30—40%, eu totuşi 
sünt în plăcuta situaţie sé pot oferi mărfurile mele tot cu preţurile scăzute 
ca mai nainte şi pentru escepţionala şi repentina desfacere sé le vénd 
chiar şi sub preţul de cumpărare. Astfel mé simt îndreptăţit să declar 
oficios, că p. t. publicului ’i-se ofere o ne mai pomenită ocasie de a pute 
cumpăra mai favorabil şi mai ieftin ca totdeauna. Este deci în interesul 
propriu al fiecăruia sé se convingă despre toate aceste prin o grabnică probă.

Anunţ totodată, că localul de afaceri este de închiriat — şi mobi
liarul se vinde cu preţuri moderate.

Rugándu-mé pentru numéroase comande semnez
Cu distinsă stimă

(154] 2-
loisif Groldstein,

afacere de modă, mărfuri curente şi pânzărli en gros si en detail,
Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2 .

1  candidat da advocat
un cancelist

află imediată aplicare în cancelaria 
subscrisului pe lângă condiţiuni fa
vorabile. [164] 2—3

Competenţii sé binevoiască a 
se adresa la

Basiliu F. Harşianu,
advocat în Sibiiu.

o bucătăreasă
destoinică, cinstită şi cu bune re- 
ferenţe, află imediat aplicare la o 
distinsă familie română din Bu
cureşti (România).

Preferinţă au menagerele (eco
noamele) care au avut ori au fost 
aplicate ca econoame în vre-un 
restaurant. [167] 3—3

Ofertele cu condiţii şi eventuale 
documente a se adresa la admi
nistraţia ziarului „Tribuna“.

Indispensabil mijloc de casă
Karca dt brevetă ínreg. prin lege

La nici 
o familie 

sg nu 
lipsească

Un adevărat 
scut. Secretnl 
unui om bă- 
trân, după tri
miterea înain
te a 10 bani 
porto, se tri

mite gratis

FMflid-Elsa

Vindecare 
sigură 

şi grabnică 
produce

„De mult aş 
ii mort, dacă 
nu aş fi între
buinţat Flui
dul - Elsa al 
Iui Feller! 
Lui îi mulţu
mesc eu viea- 
ţa“, aşa scrie 
Râcz Zigm., 

Födes.

indispensabil, de mi
raculos efect şi de mii 

de ori probat, 
al lui

F e lle r ,
(esaminat şi aprobat de autorităţile sanitare), 
care întrebuinţat ca medicină esternă şi iDternă 
ajută la cele mai multe boale. De pildă la : fri
guri, junghiuri, rupturi, ghicht, reumă, tuşă, 
cathar, dureri de stomach, diaree, dureri de 
piept, de cap şi de dinţi, greaţă, slăbiciuni, 
dureri de ochi, etc. etc. ajută repede şi sigur. 
Preţul: 12 flacoane împreună cu îndrumări de 
întrebuinţare 5 coroane, 24 flacoane 8.60 coroane, 
48 flacoane 16 coroane. Franco cu rambursă ori 
pe lângă trimiterea înainte a preţului le espe- 

dează u d íc u I preparator

E u g e n  V7. F e l l e r ,
farmacist la „Sfânta Treime“ în Stubica nr. 135 

(comitatul Agram).
Fiecăruia sünt de reco

mandat

Pilulele Rhababer
ale lui Feller

cu marca de brevetă 
„Elsa“. Cu efect si
gur şi fără dureri la : 
digestiune rea, strin- 
sori de stomach, în- 
cuieturi, limbrici, ane

mie, gălbinare, ş. a. ş. a. boale.
1 sul (6 cutioare) împreună cu îndrumări de 

întrebuinţare, franco 4 coroane
Deposit principal în Budapesta în farmacia 
Iosif Török, Király-utcza 12 şi Zoltán Béla 

N. Korona-utcza 23. 
Miraculoase 
vindecări! fl [158] 1

»Voiu spune şi 
voiu scrie fie
căruia, că nu
mai Fluidul- 
Elsa al lui Fel
ler ’mi-a mân
tuit vieaţa«, 

scrie Ssabó Ist
ván jun. din 

Pákozd.

O foarte inte
resantă nara
ţiune din viaţă. 
Secretul unui 
om bétrán, 
după trimite
rea a 10 bani 
porto se tri
mite gratis.

-10

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“ 
societate pe acţiuni în Sibiiu

Teoria Dramei
cu un tractat instructiv despre frumos şi artă

de
Dr. Iosif Blaga,

profesor.
Preţul 3 cor. 60 fii. inclusive 30 fii. porto.

r
ttt
ttr
irttttt

Deschiderea
M iei de iod, sare şi noroiu In Ocna

} 7
(Vízakna, lângă Sibiiu în Transilvania)

cea mai puternică baie de pe lume de iod şi sare, cu apă
liberă de gipst, care este deci eea mai curată apă salină 

pentru folosinţa de cură internă.
C onţine în xooo de părţi de apă tökölianä Jodnatriu  0 .25 , adecă de 12 ori 
m ai m ult decât L ipnic (Jogm anesia 0 .02) şi de 6 ori m ai m ult decât Hali

Q ogm atrium  0 .04)

M T Seson de cură Maiu — Septemvrie.
Ca arendatorii băiei dela Ocna, avem onoarea a anunţa că atât băile 

cele reci, cât şi cele calde de iod, sare şi noroiu, precum şi isvoarele saline 
preţuite şi curate de beut, s a u  d e s c h is  d e ja .

Isvoarele de cură şi băile din păturile de sare din Vízakna (Ocna) au avut 
efect eminent la următoarele morburi: sarofulosa, gieht, reumatism cronic de 
musculatură şi glesne, otrăvire cronică cu argint viu, boale de sânge 
(gălbinare şi anemie la fete ce sünt în desvoltare), boale de piele, umflături de 
splină, ficat şi limfe, rane la oase, morburi de femei (scursuri albe), ne
vralgie (ischias), greutăţi la urinare, îngrăşare etc.

Cele două răcoritoare şi curate isvoare saline de beut (isvoarele Josef 
şi Séchenyi) au fost supuse în Cluj unei analise chemice oficioase şi au fost 
recunoscute ca »apte pentru cura de beuU prin o uniformă apreciare alor 
doi eminenţi profesori universitari, a dlui profesor D r .  F a b i n y i ,  chemic 
şi a dlui JDr. P u rg e s# ,  dela clinica internă, şi adecă cu putere vindecătoare pentru 
boale catarale, catar de gât, de laringe, de plămâni, de nas, gâtlej (in
fluenţa şi urmările ei), stomach, intestine, la organele de urinat (catar de 
beşică, de rărunchi şi petri în beşică), exsudat în piep şi stomach, umflă
tură de ficat, splină, de gâlci, în contra veninului şi a gălbinărei, a 
constipaţiunei, hemoroide, boale de femei (scursuri) şi în sfîrşit în contra 
anemiei şi a gălbinărei la băieţi scrofuloşi. Pentru toate aceste recomandăm 
cu insistenţă p. t. publicului isvoarele noastre salutare.

Pentru întărirea corpului băieţilor bolnavi şi a le face posibilă inhalarea 
aerului bogat de oson din apropierea lacurilor saline, s’a pus la cale şi înfiinţarea 
unui loc de joc şi gimnastică. Pe lângă aceasta s’a mai înfiinţat înainte cu 6 ani 
spre plăcerea oaspeţilor de cură un p a r c ,  foarte frumos şi mare.

Mnsică de cură de 2  ori pe zi.
P r o s p e c te  espedează g r a t i s  şi f r a n c o  aréndatorii de baie la cererea fiecăruia.

La cercetări multe învită
eu toată stima

Göllner, Unterer şi Panldewicz,
aréndatori de Mi.

O c n a ,  In Maiu 1900. [168] 1—3.
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Farm acia lui F. I. R. H o tte r la »Sfântul Iosif« în Viena, calea S chönbrunn nr. 182.

Absorbinol-Hotter
V i flacon fl. 6.—, 1/i flacon fl. 3.50.

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâleile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile. .

Praf de natremént-Hotter
pentru cai şi vite cornute 

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Uiisoare-Hotter
contra osului mort

V i borcan fl. 2 .— , Va borcan fl. 1 2 0 .
Depărtează osul mort şi ecre- 

scenţe de os chiar şi In caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
yţOT T E # *

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai

Preparate de
ale lui Hotter

şi să nu se primească altele. 
Deposit in farmacii şi droguerii. 

Speditőrje p incipală:
la

Farmacia la „Sfântul Iosif“,
V ie n a  X II/2 , 

calea Schönbrunn nr. 182.
Conrespondenţe şi româneşte.

Training-fluidul-Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi museulii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rîmători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţîţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 2—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi Sncuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.
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Pentru tipar responsabil: Iosif MwschaU.


